
1 
 

 

 

 

 

 

 

 

ACTA 011-2024 
 

Acta de la sesión ordinaria que celebra el Concejo Municipal de Tarrazú, en el salón 
de sesiones de la Municipalidad de Tarrazú, San Marcos de Tarrazú, a las nueve 

horas del diez de julio del dos mil veinticuatro. 
MIEMBROS DEL CONCEJO MUNICIPAL PRESENTES: 

 
REGIDORES(AS) PROPIETARIOS(AS): 
 
Señora         Daniela Gutiérrez Valverde          
Presidenta municipal a.i 

 
Señora          Melania Chaves Chanto  

Señora          Tatiana Navarro Monge 
 

REGIDORES SUPLENTES EN CALIDAD DE PROPIETARIOS:                 
Señora          Rosario Umaña Retana  

Señora         M° Victoria Naranjo Abarca                
   
REGIDORES SUPLENTES:                 

Señor           Juan Diego Blanco Valverde          
 

FUNCIONARIOS (AS) PRESENTES: 
Señor          Fernando Portuguez Parra             Alcalde Municipal 

Señora        Marjorie Castro Barrantes              Vicealcaldesa Municipal   
Señora        Daniela Fallas Porras                     Secretaria Concejo Municipal  

 
SÍNDICOS PRESENTES: 

Señor           Roy Vega Blanco                         Síndico distrito San Lorenzo  
Señora         M° Eugenia Cruz Navarro             Síndica distrito San Carlos 
       

MIEMBROS AUSENTES DEBIDAMENTE JUSTIFICADOS:  
Señor           Carlos Luis Abarca Cruz              Presidente municipal 

Señora         Carol Mata Gutiérrez                   Regidora propietaria 
 

MIEMBROS AUSENTES:  
Señora         Karen Vargas Navarro                   Regidora suplente 

Señor           Facundo Madrigal Vargas             Regidor suplente 
Señor           Carlos Roberto Cordero Fallas         Síndico distrito San Marcos  

 
 

APROBACIÓN DE LA AGENDA 
Una vez aprobada, se inicia la sesión con base a la siguiente agenda: 
1. Comprobación del Cuórum 
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2. Atención al público: 

• Sr. Alberto Cabezas, Presidente de la Asociación Agencia para el desarrollo 
accesible sin fronteras, representando a la Asociación Agencia para el 

Desarrollo Accesible sin Fronteras.  

• Participantes futbol masculino y femenino de los Internacional Children´s 
Games, León, México. 

3. Lectura, aprobación de actas anteriores y revisión de acuerdos 
4. Lectura y análisis de la correspondencia recibida. 

5. Asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia 
6. Informes 

a) Funcionarios municipales 

b) Comisiones y representaciones 
c) Alcalde municipal 

7. Mociones  
8. Participación de los síndicos 

9. Asuntos Varios 
 

La señora presidenta municipal a.i da los buenos días a todos los presentes. 
 

ACUERDO #1: Se aprueba el orden del día, quedando de la siguiente 
manera: 

1. Comprobación del Cuórum 

2. Atención al público: 

• Sr. Alberto Cabezas, Presidente de la Asociación Agencia para el desarrollo 
accesible sin fronteras, representando a la Asociación Agencia para el 

Desarrollo Accesible sin Fronteras.  

• Participantes futbol masculino y femenino de los Internacional Children´s 
Games, León, México. 

3. Lectura, aprobación de actas anteriores y Revisión de acuerdos 
4. Lectura y análisis de la correspondencia recibida. 
5. Asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia 

6. Informes 
a) Funcionarios municipales 

b) Comisiones y representaciones 
c) Alcalde municipal 

7. Mociones  

8. Participación de los síndicos 
9. Asuntos Varios 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.” 
 

La regidora Umaña Retana da los buenos días a los presentes, pedimos a Dios que 
nos ayude en esta mañana en esta sesión a tomar las mejores decisiones para 

nuestro cantón, para nuestra Zona de Los Santos. Vamos a pedirle también y darle 
las gracias por estos jóvenes y estas personas adultas que nos están acompañando, 

pedirle que siempre el Señor nos guíe y nos haga hacer las cosas de la mejor 
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manera, pedirle que nos dé esa sabiduría para saber que todo lo que vayamos a 

aprobar aquí y a comentar sea para bien de nuestro cantón y nuestro futuro. 
Pedirles que siempre recordemos que tenemos que estar de la mano del Señor para 

que seamos personas buenas; buenos ciudadanos; buenos alumnos; buenas 
personas con todas las personas que nos rodean, aún sin conocerlas, amén. 
 
 

ARTÍCULO I: COMPROBACIÓN DEL CUÓRUM 

Presentes 3 regidoras propietarias y 2 regidoras suplentes en calidad de 
propietarias. 

 
ARTÍCULO II: ATENCIÓN AL PÚBLICO  

 
Fútbol masculino y femenino de que van a participar en International Children´s 
Games en León, México, la próxima semana.  
La señora presidenta municipal a.i procede a realizar la juramentación a los chicos 
que participaran en este evento, con el fin de que vayan debidamente 

juramentados. 
 

El señor Geovanny Valverdeda los buenos días, indica que para nosotros es un 
placer y de verdad un gusto que ustedes nos reciban el día de hoy acá y salir con 

una delegación debidamente juramentada a representar, no solo a Tarrazú, sino 
también a toda la Zona y nuestro país. 

Este evento ha iniciado hace ya 56 años, ya lleva mucho tiempo; generalmente se 
hace en Europa y ahora tuvimos la dicha que se hace en América; ya delegaciones 

de aquí de la zona en otras ocasiones han participado y este año se lleva una 
delegación muy amplia, de más de 24 atletas de la zona.  

En este sentido vamos en fútbol masculino y en fútbol femenino. Se compite entre 
los 12 y los 15 años, es como el inicio de lo que son las olimpiadas, esto es un 
evento avalado por el Comité Olímpico Internacional, es un evento bastante 

importante y bastante serio. 
La Zona tuvo en su momento la suerte de que don Carlos Montero, en algún 

momento participara del evento y se siguió año con año con el trámite: esto sumado 
a que habrá que tener una propuesta fuerte por parte de los gobiernos locales para 

toda esta gente, para toda esta población, para la niñez y la adolescencia y 
trabajamos en pro de eso.  

Agradecerle también a doña a doña Silvia Vega Valverde, gestora cultural que en 
su momento pudimos conversar e hicimos un esfuerzo bastante grande, para no 

solo de representar a Tarrazú, sino como lo ven con las 3 camisetas donde está la 
otra entrenadora también y las que andamos puestas; ya llevar también nosotros 
los colores de Tarrazú. Yo sé que ustedes están en una transición, pero nosotros lo 

vamos a lo vamos, como así también vamos a llevar encabezando el día de la 
inauguración, el día 16 vamos a encabezar este nuestra delegación con el nombre 

de Tarrazú y los logos de Tarrazú. 
Así que ahí les enviaremos la información digital para que juntos, no es la primera, 
pero mucho menos que sea la última, que cuenten con el apoyo de esas 
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organizaciones y especialmente, que lo he repetido varias veces y es un 

agradecimiento sumamente extenso y un abrazo grande a los padres de familia, yo 
creo que sin ellos esto no sería posible, entonces, padres de familia que trabajan, 

que luchan día con día por sacar a sus hijos, en este caso nos toca el deporte, pero 
sé que también en la zona hay múltiples cosas, la música, el arte, montones de 

cosas, así que somos una piedra más que ponemos ahí a la par para que ellos 
puedan irse desarrollando como seres íntegros y en un futuro, como les digo yo, 
que le devuelvan eso a sus hijos, en la medida de que eso se dé, pues la sociedad 

irá cambiando. 
Muy agradecidos y esperamos poner el cantón, la zona y el país lo más alto que 
nosotros podamos. No duden que va a haber muchísimo esfuerzo, el trabajo inició 
hace, entre 8 y 10 meses y ellos se han venido preparando en diferentes canchas, 
en diferentes lugares. No ha sido así como súper simple, pero estamos a 3 - 4 días 
de irnos, el domingo partimos para allá y muy ilusionados, vamos cargados, 

haciendo un símil con los canastos vacíos para atraerlos llenos de goles a favor. 
Muy agradecidos y la verdad que se hayan tomado también el tiempo de recibirnos, 

es muy importante para nosotros, muy amables. 
La señora presidenta municipal a.i. indica que para nosotros también muy honrados 
de tenerlos aquí y muy agradecidos de que quieran irse juramentados y la emoción 

es muy grande de ver tantos jóvenes involucrados en el  deporte y haciendo cosas, 
los padres de familia, por sus hijos y por sus familias, más con la situación que se 

ha vivido en el país últimamente, ver esto aquí en Tarrazú y en la zona es como de 
gran satisfacción de que las cosas se están haciendo bien y que los padres de familia 

están haciendo las cosas bien.  
Muy emocionada también, me imagino que ustedes van con mucha ilusión y 

esperamos sus noticias, sus comentarios y los esperamos aquí de vuelta con bien y 
que Dios nos acompañe. 
La regidora Navarro Monge da los buenos días. 
Felicitar a los papás, que quiero contarles que yo fui parte de la primera generación 
que salió de Tarrazú a un International Children´s Games con natación con don 

Carlos Montero, eran 6 chicos nada más, fue en Europa, en Grecia hace 15 años.  
Es muy emocionante, a ustedes chicos, que tienen el apoyo de sus papás, 

agradézcanlo eternamente, hay muchos chicos que desearían tener unos papás 
como los que ustedes tienen que han trabajado, sabemos bastante, no todos tienen 

esa suerte, no todos tienen la suerte de viajar.  
Yo fui parte también de un equipo de fútbol y movimos cielo y tierra, fuimos a 

Panamá, fuimos a Guatemala y eso es algo que a nosotros como papás nos llena 
de satisfacción eternamente y verlos a ustedes viajar y todo eso es también para 

uno demasiada satisfacción.  
Les deseo muchos éxitos y cuenten con nosotros. En aquellos años nosotros 

contamos con la Municipalidad de Tarrazú también bastante, entonces, tienen el 
apoyo de nosotros. 
La señora Silvia Vega Valverde, gestora cultural da los buenos días para todos y 
todas. 
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Bueno, yo creo que es un sentimiento mutuo, igual que los compañeros, felicitarlos 

a todos, a don Carlos Montero por todos estos años haber liderado este proceso; a 
los compañeros a don Giovanni; doña Mariela; a los padres de familia porque uno 

como padre de familia, pues siempre busca y quiere guiar a los chicos por el mejor 
camino, fortalecerlos en un montón de aspectos y sin duda que todos estos 

sacrificios, porque yo sé que hay mucho sacrificio y mucho esfuerzo de por medio, 
es únicamente para buscar ese bien en ustedes.  
Así que agradezcan muchísimo esa oportunidad, valórenla, yo sé que lo están 

haciendo porque de otra manera no estuvieran aquí hoy y no hubieran llegado hasta 
este momento.  
Muchas felicidades por los logros que ya han concebido y todo lo que venga de aquí 
en adelante y saber que si por equis razón, tal vez no pasó lo que querían que 
pasara, pero todo es una escuela, todo es aprendizaje; más bien a veces si en algún 
momento en la vida nos pone un tropiezo, sentimos que es un fracaso, es nada 

más para volver a tomar impulso; tienen que seguir muy perseverantes. 
Agradecerles también muchísimo y por el esfuerzo que hicieron, como dijo don 

Giovanni con el tema de los uniformes, también sabemos que eso requiere un costo 
y también cambiar todo a última hora, porque ya ellos tenían un diseño establecido 
y yo les agradezco mucho de verdad también que hubieran atendido las 

recomendaciones y lo más importante también es que estos chicos, aparte de que 
ya van representando nuestro cantón, están siendo vocero de nuestra marca 

cantón; ellos son el primer equipo a nivel de fútbol o de deporte que llevan ya en 
su uniforme el logo de la marca Tarrazú. Así que siéntase muy orgullosos, porque 

ustedes están volviendo voceros y no solamente a nivel interno, sino que a nivel 
internacional y son voceros de esta marca Tarrazú. 

Esta marca de Tarrazú nos viene a dar un nuevo sentido de identidad local, este 
Tarrazú representa lo que somos, nuestra esencia, la tierra que nos nutre día a día, 
nuestro café, nuestras montañas, nuestra agua, es un conjunto de cosas que vienen 
a fortalecernos y pues a enorgullecernos también aún más de lo que somos como 
tarrazuceños. 

Muchas gracias, porten ese uniforme así con el mayor de los orgullos, ya que no 
solamente es un esfuerzo todo lo que representa, sino que con ese Tarrazú, esa 

marca que ustedes lleven ahí, vayan también a dar a conocer lo que somos, que 
somos buenas personas, que somos esforzadas, somos trabajadores, luchadores, 

que sabemos que lo que vamos a sembrar, es lo que vamos a cosechar, porque así 
lo dice nuestra marca entonces; a seguir adelante.  

Acá tenemos unos detallitos que queremos que ustedes lleven; tenemos esta lona 
con el logo de marca dice: “Tarrazú, gobierno local. Tierra generosa que nos brinda 

bienestar” y nuestra bandera que sigue siendo un símbolo del cantón, pues es 
nuestra bandera, para que también se identifiquen, porque nuestra bandera es el 

símbolo y es lo que hemos tenido y es un símbolo más, pero la marca va más allá 
de eso, es una representación, es una identidad visual también, no solamente nos 
sirve de reconocimiento para que digan miren Tarrazú, sino que es un 
posicionamiento más fuerte, podríamos decir, pues a nivel de identidad visual y un 
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poco de mercadeo del cantón, entonces, para que sepamos que los 2 elementos 

son igualmente importantes. 
La señora presidenta municipal a.i da las gracias a la señora gestora cultural. 

Queremos que nos tomemos una foto con el escudo y bandera del cantón. 
El señor Alcalde da los buenos días, primero que todo saludar a los chicos, que yo 

sé que nos van a representar como verdaderos embajadores en León, México, en 
el International Children´s Games.  
Ustedes son realmente la verdadera razón de todo, el esfuerzo de todos sus padres, 

de los señores que están por acá, a mí hubo un primer contacto, hace algunos 
meses, nosotros estamos, como bien lo decía el caballero, estamos en un periodo 
de transición, estamos entrando en una nueva administración y nosotros nos 
manejamos por presupuestos, como le explicaba yo a alguien con que hablaba de 
ustedes y prácticamente no lo teníamos en el horizonte.  
Nos hubiese gustado apoyarlos más, inclusive económicamente, yo creo que esto 

es una oportunidad para el otro año, desde ya empezar a trabajarlo en conjunto.  
Parte de nuestro plan de gobierno ahora es crear una política cantonal de deporte, 

porque no existe, estamos muy ajustados con lo que es el comité de deportes y 
ellos también se manejan con presupuestos y otras cosas y si usted no está inscrito 
al ICODER y otro montón de trabas que hay por ahí, no se puede avanzar mucho, 

pero si hacemos una política cantonal de deportes, pues tendremos un mayor rango 
de acción para poder ayudar iniciativas como estos.  

Felicitarlos como dicen ustedes, yo soy padre de familia también y tengo a mis hijos 
y involucre en su momento, en música, en deporte y otras cosas, y yo sé lo que 

cuesta y el sacrificio que significa eso. 
Yo sé que nos van a representar muy bien y no solo a Tarrazú, si no la Zona de Los 

Santos, somos un solo cantón prácticamente, aunque existan esas divisiones de 
nombre. En Costa Rica ahora se da la cosa por estar haciendo nuevos cantones, yo 
sueño con que hubiese uno solo, más bien, en la Zona de Los Santos.  
De parte nuestra bueno, la señora gestora cultural les tenía ese pequeño detallito. 
Yo tuve una reunión un día de estos con don Carlos Montero, estuvimos hablando 

ahí un ratito y él me hablaba de que usualmente para estos juegos van 
representaciones de los municipios, directamente como alcaldías u otros, pero yo 

creo que uno solo es una figura de paso y hay personas que han hecho un gran 
trabajo como usted, don Carlos, que hay que reconocérselo y por muchos años y 

ese día que él me contaba un poco el historial, yo desde siempre, también lo vengo 
siguiendo y conozco todo su esfuerzo por la comunidad. 

El pueblo me escogió a mí para representar al pueblo, pero también yo tengo la 
potestad de delegar la representación del pueblo en otras personas; yo creo que 

cada uno de ustedes son los grandes representantes de nuestro cantón, de la 
municipalidad, ustedes son la razón realmente. 

Yo por la premura y por todo lo que ha pasado y que les contaba, inclusive tuvimos 
una improbación de presupuesto, entonces, no hemos podido manejar con la 
soltura que quisiéramos toda esta parte. Quiero pedirle muy respetuosamente al 
honorable Concejo su apoyo y un acuerdo para que don Carlos Montero, bajo la 
aprobación de ustedes y la propuesta mía representé a nivel de municipios en 
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México a nuestro cantón como una representación directa de lo que es el municipio, 

si así usted lo tiene bien don Carlos. 
El señor Carlos Montero acepta. 

El señor Alcalde indica que si ustedes lo tienen a bien ustedes muy honorables el 
regidores. Yo creo que vamos a quedar en una muy buena representación; es una 

cuestión meramente de formalismos, pero usted lo ha venido representando desde 
hace tiempo y los verdaderos embajadores son todos estos niños y los padres que 
están hoy por acá. 

Así que muy respetuosamente les pido ese acuerdo. 
La señora presidenta municipal a.i da las gracias al señor Alcalde. 
Una vez ampliamente discutido se acuerda:  
ACUERDO #2: Con dispensa de trámite de comisión, el honorable Concejo 

Municipal de Tarrazú nombra al señor Carlos Montero Camacho, como 
representante del cantón de Tarrazú ante los International Children´s Games, 

León, México, 2024, a celebrarse del 15 al 20 de julio del 2024. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

El señor Alcalde consulta el domingo a qué hora se van. 
El señor Geovanny responde que a la una de la tarde.  

El señor Alcalde responde que estaba pensando, si les parece bien y de mi parte 
voy a hacerlo, ahorita lo estaba comentando con la señora vicealcaldesa. Si tal vez 

podemos ir a acompañarlos a despedirlos al aeropuerto, yo creo que vamos a 
sentirnos muy honrados de darles esa despedida. 

El señor Geovani indica que el vuelo sale a las 1:13 p.m; autobús saldrá de acá del 
parque alrededor de las 7:00 – 7: 20 de la mañana pensando en las presas y lo que 
está pasando en la Lima, entonces, nosotros estaremos en el aeropuerto tipo 9:30 

– 10:00 a.m. 
El señor Alcalde manifiesta que si eventualmente nos pondremos de acuerdo con 

ustedes para estar los que podamos estar acá y si podemos también, si alguno de 
los compañeros, síndicos o regidores quisieran ir al aeropuerto también a 

despedirnos. Yo creo que se lo merecen. 
El señor Geovenni manifiesta que hay una parada obligatoria en San Marcos y otra 

en Santa María de Dota y ya luego nos vamos. 
 

El señor Alcalde comenta que de su parte desearles lo mejor, todos los éxitos del 
mundo, yo sé que lo van a hacer muy bien y sobre todo que lo disfruten, eso es lo 

que realmente importa, que disfruten cada momento que van a estar viviendo este 
momento. 
La señora presidenta municipal a.i solicita proceder a tomar la foto para el recuerdo. 

 
ARTÍCULO III: LECTURA, APROBACIÓN DE ACTAS ANTERIORES Y 

REVISIÓN DE ACUERDOS. 
Se procede a la lectura y aprobación de la siguiente acta: 

 
• Acta de la sesión ordinaria 010-2024, del tres de julio del dos mil 

veinticuatro, se aprueba con las siguientes objeciones:  
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ACUERDO #3: Con dispensa de trámite de comisión. Se aprueba el acta de la 

sesión ordinaria 010-2024, celebrada el tres de julio del 2024. 
Aprobado por 3 regidores presentes en la sesión. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

• Acta de la sesión extraordinaria 004-E-2024, del diecisiete de junio del 

dos mil veinticuatro, se aprueba con las siguientes objeciones:  
 

ACUERDO #4: Con dispensa de trámite de comisión. Se aprueba el acta de la 
sesión extraordinaria 004-E-2024, celebrada el diecisiete de junio del 2024. 

Aprobado por 4 regidores presentes en la sesión. 
ACUERDO DEFINTIVAMENTE APROBADO. 
 

ARTÍCULO IV: LECTURA Y ANÁLISIS DE LA CORRESPONDENCIA 
RECIBIDA. 

 
1. Se presentan las siguientes justificaciones: 

• Señor Carlos Abarca Cruz, presidente municipal, por motivos médicos de 
su papá. 

• Señora Carol Mata Gutiérrez, regidora propietaria, por motivos que se 
encuentra fuera del país. 
 

2. La Licda. Adriana Vargas Solís, encargada de presupuesto de la Municipalidad 
de Tarrazú, mediante el oficio MT-PM 0054-2024 indica: “…se les remite para 
su conocimiento la liquidación de compromisos del año 2023, al cierre del mes 

de junio 2024, para conocimiento del honorable Concejo Municipal el resultado 
de dicha liquidación se mantiene ya que no hay cambios en la liquidación inicial 
por motivo de que se ejecutaron todos los compromisos. Para efectos de la 
Contraloría General de la República se requiere de un acuerdo de aprobación y 

se le debe enviar antes del 15 de julio del presente año.” 
Se adjunta toda la liquidación para revisión. 

La señora presidenta municipal a.i indica que tiene entendido que no hay ninguna 
como modificación; en realidad es como un acuerdo de conocimiento y aprobación, 

entonces, no sé si alguna regidora tiene algo que agregar.  
No habiendo ninguna consulta se somete a votación. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #5: El honorable Concejo Municipal de Tarrazú aprueba la dispensa 
de trámite de comisión y la liquidación de compromisos del año 2023, quedando 

de la siguiente manera: 
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Los señores regidores que están de acuerdo en dispensar de trámite de 

comisión y aprobar la liquidación presupuestaria 2023 son: regidora propietaria 
Daniela Gutiérrez Valverde, presidenta municipal a.i; regidora propietaria 

Melania Chaves Chanto; regidora propietaria Tatiana Navarro Monge; regidora 
suplente en calidad de propietaria Victoria Naranjo Abarca y regidora suplente 
en calidad de propietaria María Rosario Umaña Retana. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

3. La Contraloría General de la República, mediante el oficio DFOE-LOC-0949 
(11114) remiten el informe denominado “Informe de auditoría sobre la 
capacidad de gestión financiera con base en los resultados obtenidos en las 
dimensiones de Presupuesto – Contabilidad - Tesorería del IGF-2023, ejecutada 
en la Municipalidad de Tarrazú”. Que textualmente dice: “Me permito remitirle 
el Informe n.° DFOE-LOC-IAD-00012-2024, preparado por esta División de 
Fiscalización Operativa y Evaluativa, en el cual se consignan los resultados de 
la auditoría de Carácter Especial efectuada en la Municipalidad de Tarrazú, sobre 
la capacidad de gestión financiera con base en los resultados obtenidos en las 
dimensiones de Presupuesto-Contabilidad-Tesorería del IGF-2023. Lo anterior, 
con el propósito de que ese informe sea puesto por usted en conocimiento de 
los miembros de ese Concejo, en la sesión de dicho órgano colegiado inmediata 
posterior a la fecha de recepción de ese informe.  

La información solicitada en este informe para acreditar el cumplimiento de las 
disposiciones, deberá remitirse, en los plazos y términos fijados, a la Gerencia del 
Área de Seguimiento de la Mejora Pública de la Contraloría General. Es importante 
señalar que para el cumplimiento de lo dispuesto por este Órgano Contralor en el 
citado informe, corresponde a esa Administración observar los “Lineamientos 
generales para el cumplimiento de las disposiciones y recomendaciones emitidas 
por la Contraloría General de la República en sus informes de auditoría”, 
promulgados mediante Resolución n.° R-DC-144-2015, publicada en La Gaceta n.° 
242 del 14 de diciembre del 2015.  
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Al respecto, se le solicita, en su condición de persona destinataria de disposiciones 
emitidas por esta Contraloría General en informes de auditoría, asignar el rol de 
contacto oficial con el Área responsable del Seguimiento en la CGR, en relación con 
el cumplimiento de las disposiciones del informe. Para lo cual deberá comunicar a 
esa Área, en un plazo no mayor de cinco días hábiles, el nombre, puesto, número 
de teléfono y correo electrónico de la persona que fungirá con dicho rol.  
Al rol de contacto oficial le corresponderá la función de facilitar la comunicación 
entre la persona a la cual se le dirigen las disposiciones y la Contraloría General de 
la República, para el suministro de información cuando ésta lo requiera. Las citadas 
funciones asignadas al contacto oficial no deberán confundirse con las de la persona 
destinataria de las disposiciones, pues es esta última la única responsable de 
determinar y realizar las acciones correspondientes para dar cumplimiento a las 
disposiciones e informar oficialmente sobre su avance y cumplimiento.  
Asimismo, se le recuerda que las disposiciones señaladas en el aparte 4.4 del 
informe de cita, son de acatamiento obligatorio y deberán ser cumplidas dentro de 
los plazos (y/o términos) conferidos para ello. En caso de que se incumpla con esas 
disposiciones en forma injustificada una vez agotado el plazo otorgado para cumplir 
con la disposición, este Órgano Contralor podrá iniciar una investigación a efecto 
de determinar las eventuales responsabilidades administrativas, civiles o penales 
que correspondan de conformidad con el ordenamiento jurídico vigente, y así 
valorar la eventual aplicación de sanciones previa garantía del debido proceso.  
De conformidad con lo establecido por los artículos 343, 346 y 347 de la Ley General 
de la Administración Pública, contra el presente informe caben los recursos 
ordinarios de revocatoria y apelación, que deberán ser interpuestos dentro del 
tercer día a partir de la fecha de recibo de esta comunicación, correspondiéndole a 

esta Área de Fiscalización la resolución de la revocatoria y al Despacho Contralor, 
la apelación. De presentarse conjuntamente los recursos de revocatoria y apelación, 
esta Área de Fiscalización en caso de rechazo del recurso de revocatoria, remitirá 
el recurso de apelación al Despacho Contralor para su resolución.  
Es importante informar que las personas jerarcas y titulares subordinadas 

participantes en la ejecución de la presente auditoría podrán ser sujetos de 
participación del proceso de medición de la percepción del servicio recibido”. 

 
La señora presidenta municipal a.i consulta al señor Alcalde si tiene alguna 

recomendación. 
El señor Alcalde indica que no tiene claro si ese contacto se lo están pidiendo a 

ustedes también, dado que a nosotros ya nos pidieron uno. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #6: Con dispensa de trámite de comisión y fundamentados en el 
oficio DFOE-LOC-0949 (11114) emitido por la Contraloría General de la 
República, es que se brinda respuesta y se indica el contacto oficial con el Área 

responsable del Seguimiento en la CGR: 

• Nombre: Daniela Fallas Porras 

• Puesto: Secretaria del Concejo Municipal de Tarrazú 
• Teléfono: 25466227 ext. 110 

• Correo electrónico: secretaria@munitarrazu.cr 



12 
 

 

 

 

 

 

 

 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO”  
 
4. El señor Santiago Bermúdez, envía correo que dice: “Estoy consciente, que 

quizá no soy de su simpatía, por tan frecuentes consultas o denuncias de diverso 
tema, pro aclaro que considero apegado al justo derecho, tal es el presente 
caso, denotando que no pretendo más que una explicación. 

No precisó la fecha, pero hará quizá unos 6 años, se presentó al departamento de 
Control Urbano de esta municipalidad, un plano catastrado, a nombre de José 
Bermúdez Valverde, solicitando uso de suelo, ubicado en Barrio La Cruz, San 
Marcos, en vista que ese señor me ofreció vender ese lote, a lo que le insté a 
obtener dicho permiso, pues es condición para una opción de compra y venta. 
Pasado los días de rigor, me informó que no le dieron dicho permiso, aduciendo la 
municipalidad cercanía de aproximadamente 100 metros con la naciente conocida 
como Naciente don Efraín. De esa manera quedó frustrado un negocio bueno para 
ambas partes.  
Me consta que el propietario por su cuenta hizo gestiones al Departamento de 
Aguas de MINAE, puesto eso que pudimos comprobar que en verano no discurre 
agua. También contrató un profesional independiente (geólogo), que comprobó ser 
una naciente intermitente y que nace aguas arriba a medio cerro Trinidad. 
Desconozco si dio seguimiento ante la municipalidad: él no pudo vender, ni yo 
realizar mi proyecto.  
Sin embargo, recientemente, pasé nuevamente por esa calle y para sorpresa, 
observé una construcción (edificación en las inmediaciones, que requirió un relleno 
considerable y decidí consultar al SINAC, donde me brindaron el documento 
respuesta que reenvió y puedan dar seguimiento, lo cual me provocó indignación y 
siento que muy probable si insistimos en obtener los permisos de uso suelo, la 
respuesta será la misma, opté por presentar el caso para su conocimiento y dilucidar 
razones para cada cual, pero dentro de los ámbitos de equidad y justicia. Insisto: 
no pretendo perjudicar a nadie, pero tampoco callar por tratos discriminatorios.  
Requiero saber: ¿las razones reales de la negociación a José Bermúdez y de 
anuencia y consentimiento al propietario de la edificación referida?”. 
El señor Alcalde considera que se puede reenviar a la Arq. Lidy Gamboa Chacón, en 

este caso para que ella se pronuncie al respecto y que evacuar las dudas que don 
Santiago está haciendo.  

Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #7: Con dispensa de trámite de comisión y fundamentados en el 

correo enviado por el señor Santiago Bermúdez Valverde, cédula de identidad 
103950366, es que se traslada, a través del señor Alcalde, Fernando Portuguez 
Parra, a la Arq. Lidy Gamboa Chacón, con el fin de que nos brinde la respuesta 

correspondiente. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO” 
 
5. De parte de las Defensores del Monumento Natural Zona de Los Santos, indican: 

“asunto: Solicitud de voto de apoyo para formulación de proyectos sobre datos 
geográficos abiertos. … a modo de introducción, la Asociación Defensores 
somos una asociación sin fines de lucro legalmente constituida bajo la ley N° 
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218 condominio en San Pablo de León Cortés, quienes trabajamos para 
conservar y proteger el recién creado Monumento Natural Zona de los Santos o 
bien los Cerros Abejonal, La Roca, La Trinidad y San Pedro. Tenemos como 
objetivos la promoción de la conservación y el desarrollo sostenible, la gestión 
integral de residuos sólidos, la lucha contra la co-incineración de basura, la 
investigación científica biológica y la recuperación de la biodiversidad.  

La asociación cuenta con 25 miembros asociados y un aproximado de 15 
voluntarios, quienes trabajamos en diversas áreas para poder abordar nuestros 
objetivos. Estas áreas se enmarcan las actividades de nuestro plan operativo anual 
y se estructuran en comisiones de trabajo, las cuales son: a) apoyo a la formulación 
del Plan de Manejo del Monumento, b) educación sobre delitos ambientales, c) 
promoción de la gestión integral de residuos sólidos, d) asesoría legal para la lucha 
contra la gasificadora en León Cortés, e) educación sobre conservación ambiental 
y biodiversidad y f) actividades de financiamiento.  
La Asociación de Defensores en este momento se encuentra gestionando un 
convenio con la organización internacional no gubernamental (ONG) llamada Equipo 
Humanitario de OpenStreetMap para Latinoamérica y el Caribe (en adelante Hub-
LAC). Dicha organización está basada legalmente en Estados Unidos y cuenta con 
personal en toda la región incluyendo Costa Rica, siendo la colega Karla Picado 
Valverde, quien es miembro de nuestra asociación, una de las representantes para 
nuestro país.  
El Hub-LAC tiene como propósito la difusión del conocimiento y el uso de los datos 
geográficos abiertos para la toma de decisiones que beneficien la política pública y 
que aboguen por cambios sociales desde una visión participativa de las 
comunidades. La organización actualmente trabaja con gobiernos locales, 
organizaciones no gubernamentales y organizaciones de base comunitaria en países 
como México, Colombia, Ecuador, Brasil, Argentina, Perú, Jamaica, Dominica y 
Santa Lucía en el Caribe.  
La organización Hub-LAC trabaja por proyectos, es decir, cuenta con experiencia en 
la formulación y ejecución de proyectos con fondos no reembolsables de donantes 
internacionales, en los que se destaca la organización TED y el fondo Audacious, el 
Banco Mundial y la Cruz Roja Suiza. Este modelo es el que busca replicar en Costa 
Rica y se busca que sea bajo un modelo de colaboración entre la ONG, la sociedad 
civil representada por organizaciones de base comunitaria y los gobiernos locales.  
Actualmente se ha dado la oportunidad de presentar propuestas de proyectos a 
donantes internacionales entre la Asociación Defensores y el Hub-LAC, en el marco 
de la creación del Monumento Natural Zona de los Santos y la necesidad expresa 
de generar datos geográficos sobre el mismo de cara a la formulación del Plan 
General de Manejo. De manera que la Municipalidad de León Cortés, Tarrazú y Dota 
son entendidas como actores fundamentales en el desarrollo de proyectos de ese 
tipo, siendo estas las principales beneficiarias dada su responsabilidad en la 
administración del Monumento.  
Es por esa razón que amablemente solicitamos su voto de apoyo para poder iniciar 
con el proceso de formulación de propuestas de proyectos, dichas propuestas de 
proyectos se basan en la innovación tecnológica y la participación comunitaria, pero 
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requieren de la consulta a los funcionarios municipales expertos en el tema para 
poder desarrollar propuestas realistas y que se ajusten a necesidades concretas.  
Algunas de las ideas hasta el momento son: la adquisición de drones para lograr 
tomas de imágenes aéreas georreferenciadas que beneficien a los departamentos 
de catastro y desarrollo urbano, la creación de una infraestructura de datos 
geoespaciales para las tres municipalidades de Los Santos, la capacitación de 
funcionarios públicos municipales en el uso de generación de datos geográficos 
abiertos para fortalecer sus sistemas de información geográfica (SIG), entre otros.  
Si nos dan su voto de apoyo para la formulación del proyecto, favor valorar la 
siguiente propuesta de redacción del mismo: 
Acuerdo #_: El Concejo Municipal de Tarrazú, acuerda brindar su voto de apoyo a 
la “Asociación Defensores del Monumento Natural Zona de Los Santos” para iniciar 
el proceso de formulación de un proyecto conjunto con la ONG “Equipo Humanitario 
de OpenStreetMap para Latinoamérica y el Caribe”. Dichas propuestas estarán 
orientadas a la innovación tecnológica en el quehacer municipal, con enfoque de 
participación comunitaria.  
Asimismo, se solicita la alcaldía municipal a colaborar con la Asociación para 
coordinar espacios de trabajo con los funcionarios municipales expertos en la 
materia, con el fin de desarrollar propuestas ajustadas a las necesidades comunales 
y capacidades municipales.  
Agradezco de antemano la atención, quedamos atentos a su respuesta”. 
 
El señor Alcalde manifiesta que el día que tuvimos una reunión, bueno las últimas 

2 reuniones que hemos tenido a nivel de alcaldías, ellos han estado presentes; es 
muy importante el apoyo y yo creo que esto es una cuestión, si bien es cierto que 

la voz talante la tienen que yo las municipalidades y el SINAC, la ayuda de estos 
grupos y de la sociedad civil es muy importante, sin embargo, en algunos 
momentos, si ustedes ven el tipo de redacción también es como darles casi como 
el poder de muchas cosas y es la parte que a mí me preocupa.  
Yo les decía a ellos, por ejemplo, es una parte de colaboración y es muy importante 

esta cuestión de drones y tomas satelitales, nos va a ayudar mucho. Sin embargo, 
podría generar una apertura donde nosotros no podríamos, somos los que por ley 

tenemos que ir adelante con eso. 
Lo que yo les recomiendo es que se lo dirijan a la Licda. Rosaura Cordero Alvarado 

para que lo analice y ver cómo podemos canalizarlo; no estamos diciéndoles que 
no, pero si tiene que ser en mera coordinación y como ayudantes de los gobiernos 

locales y del SINAC, no es quitarles protagonismo y ellos han sido muy cargas, han 
hecho muchas cosas por el bien de nuestros cerros, de nuestras montañas, de 

nuestro ambiente. 
Pero sí hay que ver hasta donde podríamos darles el apoyo y hasta donde hay que 

limitarlos también. 
Ese sería mi consejo. 
La señora presidenta municipal a.i consulta si alguien quiere dar unas palabras. 
Al no haber, indica que está de acuerdo en enviar esta nota a la licenciada para que 
nos emita el criterio legal. 
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Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
ACUERDO #8: Con dispensa de trámite de comisión y fundamentados en el 
oficio OFICIO 024-2024-AMONALOS emitido por la Asociación Defensores del 

Monumento Natural Zona de los Santos, donde solicitan un voto de apoyo para 
la formulación de proyectos sobre datos geográficos abiertos. 
Al respecto, se le traslada a la Licda. Rosaura Cordero Alvarado, asesora legal 

de la Municipalidad de Tarrazú, a través del señor Alcalde, Fernando Portuguez 
Parra, con el fin de que nos pueda brindar un criterio legal al respecto. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO” 
 

6. El honorable Concejo Municipal de Garabito, mediante el oficio S.G. 288-2024, 
transcriben el artículo X, punto N° 1), sesión ordinaria N° 015, celebrada el 01 
de julio del 2024, donde dan un voto de apoyo al honorable Concejo Municipal 
de Sarchí: Solicitud documento suscrito por el Consejo Directivo de la 
Federación Occidental de Municipalidades de Alajuela, sobre la preocupación de 

una posible pretensión por parte del Ministerio de Obras Públicas y Transportes 
de trasladar rutas de la Red Vial Nacional, para que forme parte de la Red Vial 

Cantonal, sin recursos presupuestarios. 
10. El honorable Concejo Municipal de Dota, mediante el oficio N° 132-SCMD-24, 

transcribe el acuerdo artículo XI, sesión ordinaria N° 0009, celebrada el 01 de julio 
del 2024 que textualmente dice: “… moción presentada por la regidora propietaria 
Johanna Chanto Vargas y acogida también por el presidente municipal Lic. Ronald 
Alberto Calderón Valverde, asunto: INTERVENCIÓN URGENTE RUTA NACIONAL 2 
… acuerda: Solicitarle al señor Ministro del MOPT y del CONAVI Ing. Mauricio Batalla 
Otárola que interponga sus buenos oficios con el fin de que a esta Ruta Nacional 2 
la cual es también de suma importancia para nuestro país igual que otras se proceda 
con la pronta intervención de Señalización Vial desde San Isidro de Tejar, Guarco 
de Cartago hasta el Cerro de la Muerte donde hay lugares que son Jurisdicción 
también de nuestro cantón de Dota. Lo anterior dada la necesidad que se tiene en 
dicha ruta, la cual es sumamente transitada por los pobladores de nuestra Zona de 
Los Santos como también vecinos de San Isidro de Pérez Zeledón, El Guarco, 
Desamparados, entre otros y al no haber ninguna señalización en dicha carretera, 
provoca que hayan sucedido ya accidentes graves de tránsito en esta ruta nacional, 
lo cual es muy lamentable por los factores de la neblina tan densa que se da, así 
como por los cambios climatológicos (gran cantidad de lluvia) y donde no existe 
demarcación alguna. A la vez solicitar el apoyo a la presente moción a los Gobiernos 
Locales de El Guarco de Cartago, Tarrazú, León, Cortés, Pérez Zeledón y 
Desamparados, entre otros, así como también los señores diputados de la Asamblea 
Legislativa que representan nuestra zona…” 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #9: Con dispensa de trámite de comisión y fundamentados en el 

oficio N° 132-SCMD-24 emitido por el honorable Concejo Municipal de Dota, es 
que el honorable Concejo Municipal de Tarrazú apoya en todos sus extremos el 

acuerdo artículo XI, tomado en la sesión ordinaria N° 0009, celebrada el 01 de 
julio del 2024, que textualmente dice: “ACUERDO DE APROBACION DE LA 
MOCION PRESENTADA POR LA REGIDORA PROPIETARIA JOHANNA CHANTO 
VARGAS Y ACOGIDA TAMBIÉN POR EL PRESIDENTE MUNICIPAL LIC. RONALD 
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ALBERTO CALDERON VALVERDE, ASUNTO: INTERVENCION URGENTE RUTA 
NACIONAL 2. El Concejo Municipal del Cantón de Dota, por unanimidad de votos 
(5 de 5), acuerda: Solicitarle al señor Ministro del MOPT y del CONAVI lng. 
Mauricio Batalla Otárola que interponga sus buenos oficios con el fin de que a 
esta Ruta Nacional 2 la cual es también de suma importancia para nuestro país 
igual que otras se proceda con la pronta Intervención de Señalización Vial desde 
San Isidro de Tejar, Guarco de Cartago hasta el Cerro de la Muerte donde hay 
lugares que son Jurisdicción también de nuestro Cantón de Dota. Lo anterior 
dada la necesidad que se tiene en dicha ruta la cual es sumamente transitada 
por los pobladores de nuestra Zona de Los Santos como también de vecinos de 
San Isidro de Pérez Zeledón, El Guarco, Desamparados entre otros y al no haber 
ninguna señalización en dicha carretera provoca que hayan sucedido ya 
accidentes graves de tránsito en esta ruta nacional, lo cual es muy lamentable 
por los factores de la neblina tan densa que se da así como por los cambios 
climatológicos (gran cantidad de lluvia) y donde no existe demarcación alguna. 
A la vez solicitar el apoyo a la presente moción de los Gobiernos Locales del 
Guarco de Cartago, Tarrazú, León Cortés, Pérez Zeledón y Desamparados entre 
otros, así como también a los señores Diputados de la Asamblea Legislativa que 
representan nuestra zona. Acuerdo definitivamente aprobado.” 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO” 

ARTÍCULO V: ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 
PRESIDENCIA 

No hay asuntos de trámite urgente a juicio de la presidencia en este espacio. 
 

ARTÍCULO VI: INFORMES 
 

A. Informes de funcionarios municipales: 

No hay informes en este espacio. 
 

B. Informes de comisiones y representaciones: 
Comisión de asuntos jurídicos: 

Dictamen N° 004-2024: “Para su conocimiento y fines consiguientes, nos 
permitimos remitirles el acuerdo número 09 de la sesión ordinaria 009-2024, donde 
textualmente indica lo siguiente solicitar criterio legal respecto a la propuesta de 
acuerdo, machote de demanda y de medida cautelar contra el Estado, debido a lo 
establecido en el Decreto Ejecutivo 44263-MOPT denominado “Reglamento para 
definir caminos públicos, su clasificación y codificación”,, del 04 de junio del 2024, 
referente al acuerdo número 09 sesión ordinaria 009-2024.  
Se procede a revisar con la licenciada Municipal, los documentos adjuntos, donde 
dice textualmente” con la demanda lo que se pretende es que se declare la nulidad 
absoluta e inaplicabilidad del Decreto Ejecutivo 44263-MOPT “Reglamento para 
definir caminos públicos, su clasificación y codificación”, basados en el argumento 
de que el decreto procura que rutas Nacionales actuales que no miden los veinte 
metros pasen a ser parte de la red Vial Cantonal, no transfiriendo fondos a la 
Municipalidades para su mantenimiento, lo cual se considera violatorio a lo 
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establecido en el artículo 170 de la Constitución Política y en el procedimiento para 
el traslado de competencias del Poder Ejecutivo a las Municipalidades establecido 
en la “Ley General de Transferencias de Competencias del Poder Ejecutivo a las 
Municipalidades”. Las transferencias de este tipo de obligaciones deberían ser por 
Ley y trasladando los fondos necesarios para hacer frente a este nuevo compromiso. 
Según información de la Ingeniera Yenifer Mora, en el caso de la Municipalidad de 
Tarrazú, existe la posibilidad transferir a ruta cantonal aproximadamente 13 
kilómetros correspondientes a la ruta nacional 303 en el sector de San Carlos de 
Tarrazú, sin que sean transferidos recursos adicionales para el debido 
mantenimiento de esta vía.  
La licenciada da su criterio, analizado el documento esta asesoría comparte los 
criterios legales indicados en el mismo, y se puede indicar que este se encuentra 
conforme a derecho, sin embargo, se considera que se debería dar un poco más de 
tiempo antes de interponer la demanda con el fin de que entre a regir el decreto 
en cuanto a rutas nacionales y ver la posición del MOPT, ya que una demanda 
podría carrear costas, daños y perjuicios en contra de la Municipalidad y hasta una 
posible contrademanda, por lo que interponerla en este momento se considere 
prematuro, máxime que también se vio la posibilidad de interponer una acción de 
inconstitucionalidad que puede anular el decreto y que no generaría gasto en 
costas. 
Sin embargo, queda a criterio del Concejo Municipal y de la Alcaldía si desean 
interponer la demanda, la cual se tramitaría por medio del departamento legal. 
Por lo tanto, el presidente de Comisión el señor don Carlos Abarca, indica que 
basado en lo anterior, y en las conclusiones expuestas por la licenciada somete a 
discusión. Suficientemente discutida somete a votación quedando 2 votos a favor 
de los regidores Carlos Abarca Cruz y Melania Chaves Chanto. Por lo tanto, esta 
comisión acuerda: 
 

1. Recomendar al Concejo Municipal esperar que se formule el decreto y así 
poder analizar los objetivos cuando el mismo esté efectuado antes de dar un 
criterio en firme. 

2. Acuerdo definitivamente aprobado y en firme.” 
 
El señor Alcalde comenta que mañana, a partir de las 11:00 a.m. va a estar la ANAI 

y la UNGL, junto con colegas Alcaldes presentando este recurso. 
Yo personalmente no estoy de acuerdo, por eso es que no le dimos la celeridad del 

asunto, ya pasó antes, se le presentó otro recurso a la Procuraduría General de la 
República y por presentarlo anacrónicamente, no a tiempo, antes de que se dieran 

el asunto se lo rechazaron. 
Yo no estoy de acuerdo con este tipo de recurso, yo lo manifesté ahí, sin embargo, 

mañana a las 11 a.m. el Tribunal Contenciosos Administrativo, creo que son 
aproximadamente 40 alcaldías van a estar presentando este recurso. 
Bien lo dice la señora asesora legal, no es presentar una demanda, sino que hay 
que asignar abogados y recursos y otro montón de cosas, así que creo que por ese 
lado no y aún no ha entrado en ejecución. 
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Desgraciadamente, creo yo que al ministro Mauricio Batalla se le metió entre ceja 

y ceja que así debe de ser, y como yo también lo manifestaba, hay algunos colegas 
que dicen que si se transfiere recursos está bien, pero no es solo recursos, puede 

tener 500 millones, por ejemplo), pero quién lo va a ejecutar o con qué maquinaria 
la va a ejecutar y eventualmente si pasa un hundimiento, 500 millones no 

representa nada, son 16 kilómetros lo que representan esta ruta 303. 
Mañana saldrán en noticias todo este tema, pero para que ustedes estén enterados 
que de parte nuestra no lo estamos presentando y personalmente apoyo las 

palabras de nuestra asesora legal, yo creo que sería no procedente e imprudente 
hacerlo en estos momentos. 
 
C. Informe del señor alcalde municipal:  
1. El miércoles pasado, a las 4 p.m. tuvimos una reunión con la presidencia del 

INDER y con todos los Alcaldes de Costa Rica, para algunos proyectos; volvemos 

a lo de los proyectos que teníamos con La Pastora, que prácticamente ya se 
están haciendo los arreglos para ver si se cumple con algunas formas que está 

pidiendo la Contraloría General de la República y no nos quiten esos recursos 
que son 149 millones de colones.  

Eventualmente el señor presidente del INDER don Oswaldo va a estar por acá, les 

estaría informando, tal vez ese día que venga podamos contar con la presencia de 
alguno de ustedes, para que se enteren de cómo es el proceso. Él va a realizar la 

agenda, va a empezar a visitar todos los territorios y ahí estuvimos hablando de eso 
y algunos dineros y proyectos que él tiene pensando para llegar a apoyar en lo que 

se maneja de la agenda del consejo territorial. 
 

2. El jueves tuvimos una reunión precisamente sobre esto, sobre la ruta 303, para 
ver que se decidía, como les decía, Bagaces cometió el error de presentar el 
recurso antes de tiempo y fue rechazado, entonces, hay que esperar a ver qué 
pasa a partir de hoy que ya se le traslada esas competencias a las 
municipalidades. Personalmente no estoy de acuerdo porque esto tiene que ser, 

se supone que vía ley y no vía decreto, entonces, eventualmente las dos 
organizaciones que representan a los municipios y alcaldías estarán dando la 

batalla legal, pero por el momento es lo que hay y hoy se les transfieren esas 
rutas a los municipios. 

 
3. El viernes a las 9 a.m. tuve reunión con la señora Elena Picado, supervisora del 

circuito 01, para iniciar lo que es la coordinación de la semana cívica, ustedes 
saben que siempre la Municipalidad se ve involucrada y somos parte junto con 

el Ministerio de Educación, ellos son los que comandan las acciones, pero la 
municipalidad siempre les da apoyo, usualmente nosotros tenemos un acto 

cívico, espero que para la semana cívica, poder contar con ustedes el día que 
nos toque ese acto cívico. Es una semana larga porque termina siendo 14 y 15 
de setiembre sábado y domingo; una semana larga de actividades, pero ya las 
compañeras Silvia Vega, gestora cultura y Johanna Agüero, planificadora, van 
a ser las que están en representación de la administración para coordinación de 
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la semana, se reunieron el lunes, pusieron fechas y algunas otras cosas, por lo 

que eventualmente les estaremos informando como vamos con eso. 
 

ARTÍCULO VII: MOCIONES 
 

El señor Alcalde Fernando Portuguez Parra, presenta moción escrita, respaldada por 
la señora vicepresidenta municipal Daniela Gutiérrez Valverde y la regidora 
propietaria Melania Chaves Chanto, que textualmente dice: 

“En atención a lo solicitado en el oficio RR-HH MT-N° 100-2024 con fecha 21 de 
junio de 2024 y emitido por el departamento de recursos humanos municipal, el 
cual se adjunta, es que de manera muy respetuosa se solicita un acuerdo de 
autorización para cambio de la plaza de ENCARGADO /A DE PARQUIMETROS por la 
plaza de INSPECTOR DE PARQUIMETROS, con el fin de contar con dos inspectores 
dentro del departamento, lo que resultaría más rentable para la Municipalidad como 
para el proyecto en sí. 
Para tales efectos se adjunta oficio RR-HH MT-N°098-2024 denominado ESTUDIO 
DE MODIFICACIÓN DE PLAZA, COLABORADOR (A) DE SERVICIOS TECNICOS 3 
ENCARGADO DE PARQUIMETRISTAS POR COLABORADOR DE SERVICIOS 
ESPECIALES 2 PLAZA DE INSPECTOR DE PARQUIMETROS, elaborado por el 
departamento de recursos humanos municipal para la debida justificación del 
cambio solicitado. 
Solicito respetuosamente que el acuerdo se dispense de trámite de comisión y 
quede definitivamente aprobado.” 
 
La señora secretaria indica que tiene el estudio por si alguna o alguno quisiera verlo 

y revisarlo. 
La señora presidenta municipal a.i consulta si hay algún comentario. 
No existen comentarios al respecto. 
Una vez ampliamente discutido, se acuerda:  
ACUERDO #10: Con dispensa de trámite de comisión, es que el honorable 

Concejo Municipal de Tarrazú aprueba en todos sus extremos la moción escrita, 
con consecutivo No 010-2024, presentada por el señor Alcalde municipal, 

Fernando Portuguez Parra, respaldada por: regidora propietaria Melania Chaves 
Chanto y la regidora propietaria Daniela Gutiérrez Valverde, vicepresidenta 

municipal, que textualmente dice: 
 
“En atención a lo solicitado en el oficio RR-HH MT-N° 100-2024 con fecha 21 de 

junio de 2024 y emitido por el departamento de recursos humanos municipal, 
el cual se adjunta, es que de manera muy respetuosa se solicita un acuerdo de 

autorización para cambio de la plaza de ENCARGADO /A DE PARQUIMETROS 
por la plaza de INSPECTOR DE PARQUIMETROS, con el fin de contar con dos 

inspectores dentro del departamento, lo que resultaría más rentable para la 
Municipalidad como para el proyecto en sí. 
Para tales efectos se adjunta oficio RR-HH MT-N°098-2024 denominado 

ESTUDIO DE MODIFICACIÓN DE PLAZA, COLABORADOR (A) DE SERVICIOS 
TECNICOS 3 ENCARGADO DE PARQUIMETRISTAS POR COLABORADOR DE 

SERVICIOS ESPECIALES 2 PLAZA DE INSPECTOR DE PARQUIMETROS, 
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elaborado por el departamento de recursos humanos municipal para la debida 

justificación del cambio solicitado. 
Solicito respetuosamente que el acuerdo se dispense de trámite de comisión y 

quede definitivamente aprobado.” 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO” 

 

ARTÍCULO VIII: PARTICIPACIÓN DE LOS SÍNDICOS 
 

Distrito San Lorenzo: 
El síndico Vega Blanco da los buenos días. 

Informa que la semana pasada nos reunimos como Concejo de Distrito de manera 
extraordinaria, para lo que fue el tema de la propuesta del presupuesto. Ahí las 

estuvimos trabajando casi por 3 horas, estuvimos ahí reunidos, viendo detalles. 
Ayer se vio en junta vial y de manera positiva los compañeros la acogieron. 
Sumamente contentos y agradecidos, ya que este tipo de propuestas que hacen los 

Concejos de Distrito son de suma importancia para el desarrollo del mismo y a 
seguir trabajando en pro del distrito. 

 
Distrito San Carlos: 

La síndica Cruz Navarro da los buenos días. 
Nosotros igual, entregamos el presupuesto del distrito, no lo admitieron del todo, 

tenemos que corregir 2 presupuestos que se asignaron indebidamente y bueno, 
ahorita ya le escribí a la ingeniera a ver si me puedo reunir con ella y coordinar bien 

eso. 
La señora presidenta municipal a.i indica que ayer estuve por primera vez en, bueno 
por segunda vez en la junta vial, pero por primera vez recibiendo como los 

presupuestos y es mucho el trabajo que hay que hacer y hacerlo como muy 
detenidamente.  

Me parece importante que se reúna con la ingeniera y que puedan arreglar esas 
partidas. 

 
ARTÍCULO IX: ASUNTOS VARIOS 

 
1. La señora presidenta municipal a.i indica que hay que programar una reunión 

de la comisión de hacienda y presupuesto, desde hace tiempo y la de la comisión 
de obra pública. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
ACUERDO #11: Con dispensa de trámite de comisión el honorable Concejo 
Municipal de Tarrazú acuerda reunión de la comisión de Obra Pública, el día 

miércoles 17 de julio del 2024, a las 8:00 a.m., en el salón de sesiones de la 
Municipalidad de Tarrazú. 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO” 
 

ACUERDO #12: Con dispensa de trámite de comisión el honorable Concejo 
Municipal de Tarrazú acuerda reunión de la comisión de Hacienda y 
Presupuesto, el día miércoles 17 de julio del 2024, a las 3:00 p.m., en el salón 

de sesiones de la Municipalidad de Tarrazú. 
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A través del señor Alcalde, Fernando Portuguez Parra, se convoca al Lic. 

Jefferson Navarro Salazar, contador de la Municipalidad de Tarrazú. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO” 

 
2. El regidor Blanco Valverde consulta que puntos se van a tocar en la comisión de 

obra pública, porque depende de punto que se vaya a tocar ocupamos la 

presencia de la ingeniera. 
La regidora Chaves Chanto responde que es analizar el dictamen que dio la 

ingeniera de la visita. 
El regidor Blanco Valverde indica que si es analizar el dictamen de la ingeniera está 
bien, muchas gracias. 
 

3. El síndico Vega Blanco manifiesta que es como para dar un poco de seguimiento 
al tema del Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Tarrazú. 

Partiendo del artículo 181 del Código Municipal dice: “en la primera semana de julio 
de cada año, los comités cantonales de deportes y recreación someterán a 
conocimiento de los Concejos Municipales, sus programas anuales de actividades, 

obras de inversión, antes de que se aprueben los presupuestos ordinarios de la 
municipalidad. Los comités también deberán presentar un informe de los resultados 

de la gestión correspondiente al año anterior” 
Basado a esto, yo solicito muy respetuosamente que ustedes como Concejo 

Municipal le den seguimiento el comité, para que no pasen situaciones como las 
que se vivieron este año en juegos nacionales, que los que nos representaron no 

tuvieron apoyo de éste y que cuando ellos llamaban a consultarle les decían que ya 
no era tiempo para ellos gestionar, cosa que les corresponde el comité de deportes.  

Los participantes de Taekwondo que fueron a representar el cantón, ellos trajeron 
plata y bronce, muy orgullosamente; es uno de los deportes que me apasiona más, 
en los que he participado, se el sacrificio que esto conlleva y yo no quiero que el 

próximo año pase esto. 
Por dicha razón, me gustaría conocer los programas que tienen ellos para el próximo 

año en tema de juegos nacionales, ya que es una de las cosas que a ellos les toca 
gestionar para que se dé un buen funcionamiento de los mismos y que podamos 
ser representados de la mejor manera.  
Es muy triste porque a la fecha el comité de deportes no ha mencionado, no se ha 

acercado a las personas que participaron y que nos representaron de muy buena 
manera con todas las adversidades posibles, ya que no contaron con ningún tipo 

de apoyo, solo en 60 mil colones que les depositaron ya estando ellos allá.  
Así que quisiera compartirles con esto para ver si se les puede dar seguimiento para 
que ellos no den respuesta, porque si es de suma importancia conocer estos 

programas deben tener ya montados para el próximo año. 
La señora presidenta municipal a.i manifiesta que sería enviar un acuerdo como 

recordándoles o citándolos la próxima semana. 
La regidora Navarro Monge comenta que está totalmente de acuerdo con el síndico 

Vega Blanco, además que aquel día que vino don Oldemar, alegaron algo que era 
tema de Concejo, entonces, no sé cómo podemos hacerlo. Son 2 cosas, una: creo 

que podríamos hacer una nota aclaratoria de parte del Concejo porque por ahí sí 
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llegaron mensajes, incluso en Facebook se menciona que fue culpa del Concejo que 

no habían chicos en juegos nacionales y este otra, que no es la primera vez que se 
dejan personas sin inscribir por negligencia del comité de deportes. 

El señor Alcalde manifiesta que cree que en aras de la transparencia, como dice el 
señor síndico Vega Blanco, en apoyo al señor sindico Vega Blanco y a la regidora 

Navarro Monge en esto y lo está diciendo la regidora Navarro Monge; insisto en 
facebook hay muchos dimes y diretes y culpables, hay inocentes y hay de todo. 
Entonces, yo creo que hay que esclarecer esto y una vez que se haya aclarado 

hacer ese comunicado que dice la regidora Navarro Monge, porque están diciendo 
es que el comité de Deportes y ustedes han visto las guerras que se hacen ahí, 
dicen “ustedes no fueron las que inscribieron”, “no fue usted”, “que está haciendo 
el Concejo”, “que está haciendo el comité de deportes” y desgraciadamente no hay 
una injerencia directa tampoco de la administración, porque es una dependencia de 
ustedes, pero al final bien que mal son recursos, así que yo creo, ahora que el 

síndico Vega Blanco lo decía, yo creo que sí hay que poner los puntos sobre la I, 
aclarar lo que haya que aclarar y no es que buscar culpables, sino bien hacer las 

aclaraciones respectivas, porque si hay mucha incertidumbre.  
Por ejemplo, el síndico Vega Blanco me llamó como loco, que los muchachos de 
Taekwondo estaban participando por allá y que ahí estaban los uniformes y no sé 

qué cosas, pero nosotros no podíamos autorizar que se entregarán, si el comité no 
había hecho la aceptación y el análisis de la compra. Yo me fui para donde la 

proveedora municipal y sucede que desde 3 días antes, desde el 27 – 28 de junio 
ya se le había pasado al comité de deportes el correo y ellos no habían no habían 

venido, porque eso ahora es por SICOP, yo entiendo que ahora es nuevo, así que 
lo que hay que hacer es empezar desde muy antes y medir los tiempos para que 

no pase eso.  
Están los uniformes, está todo, pero no hubo un procedimiento por parte del comité 
de deportes para aceptarlo lo de la compra, entonces, no pudimos autorizar algo 
que no estaba firmado; aunque estuvieran los uniformes ahí en ese momento y 
duele mucho porque al final yo creo que también, señor síndico, que pudiéramos 

también y yo sé que no va a ser muy grato, pero sí reconocerles a los 2 chicos que 
obtuvieron medalla, tal vez invitarlos acá y darles un pequeño reconocimiento y ver 

cómo se manejan las cosas diferentes este año, pero realmente sí fue caótico todo 
lo que pasó. 

Entonces de mi parte, yo apoyo completamente eso de traerlos a ellos y no 
acusando de nada a nadie, sino para aclarar la situación, porque sí hay muchas 

nebulosas al respecto. Muchas gracias señora presidente. 
La señora presidenta municipal a.i indica que sería convocar al comité de deportes 

el próximo miércoles a las 9:00 de la mañana, solicitándole conforme al artículo 181 
del Código Municipal. 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
ACUERDO #13: Con dispensa de trámite de comisión, el honorable Concejo 
Municipal de Tarrazú convoca al Comité Cantonal de Deportes y Recreación de 

Tarrazú, para el 24 de julio del 2024, a las 9:00 a.m, esto debido a que, según 
el artículo 181 del Código Municipal, en la primera semana de julio debían de 
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entregar el plan de trabajo para el próximo año, por lo que se les solicita que 

dicho día hagan entrega del mismo. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO” 
 
La señora presidenta municipal a.i consulta hasta cuando está vigente el comité de 
deportes. 

Se le responde que hasta octubre. 
La señora presidenta municipal a.i manifiesta que este sería como el último informe 

que dan. Y hay que mandar una solicitud o algo. 
El señor Alcalde indica que ustedes están en la potestad, voy a exagerar, si semana 
a semana necesitan citarlos, también pueden hacerlo. 
La señora presidenta municipal a.i comenta que como terminan en octubre, 

entonces, que en octubre tal vez sería bueno un informe también. 
Sería como solicitar un informe antes del cierre de las labores. 

La señora vicealcaldesa consulta si es posible que ellos den un informe mensual de 
lo que han hecho, con los recursos que les han dado, a quienes han ayudado, a 
quienes han informado sobre cómo conseguir información por medio de ellos. 

La señora secretaria responde que de acuerdo con el código ellos lo hacen 
semestralmente pero ustedes lo pueden pedir mensualmente. 

Pero pueden pedir informes, no solo económicos, sino también de labores. 
La señora vicealcaldesa comenta que tal vez podríamos citarlos una vez al mes y 

que vengan y nos digan qué hicieron, no necesariamente con papeles, sino que 
vengan y nos digan, bueno, esto fue lo que hicimos este mes. 

La señora presidenta municipal a.i manifiesta que mediante con oficio, que también 
es importante. 

El señor Alcalde dice que él lo que cree es que digamos, para de hoy en ocho sí 
debieran de ser como un documento con preguntas muy puntuales, para que no se 
vuelva en esos dimes y diretes y se extienda mucho, sino precisamente como los 

puntos que el síndico Vega Blanco tocó. 
Entonces, que les envíen a ellos y yo creo que también justo para ellos 

eventualmente, cuál es el tema y cuáles son los puntos exactamente que se van a 
tocar al respecto, ¿qué fue lo que sucedió? y con las otras disciplinas, tal vez el 
señor síndico les puede ayudar un poquito con eso antes de enviar esa misiva, para 
que ellos vengan ya con las respuestas, porque si no van a decir que no saben y 

que después traen la información o algo entonces que de antemano vengan ya con 
las respuestas este preparadas. 

El señor síndico Vega Blanco manifiesta que son 2 temas, primero, el seguimiento 
para que cumplan con el artículo 181, para que no pase la situación que vivimos de 
este año con el tema de juegos nacionales y que ellos expliquen el por qué no 

respondieron los oficios a tiempo, porque están los oficios de parte de proveeduría 
donde ellos tenían que dar los vistos buenos para poder retirar los insumos; los 

competidores por dicha de otras delegaciones les prestaron el equipo para que 
pudieran competir. Son situaciones que por dicha hubo quien les prestara, porque 

en otras ocasiones las mismas delegaciones dicen “no ellos no tienen equipos, no 
pueden participar”, por lo que uno que ha pasado un poco el tema de lo que es 

juegos nacionales es muy estricto en cuanto a eso. 
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La idea cuando se hacen estos procesos es con suficiente tiempo, como para 

generar todo este tipo de insumos para que los competidores puedan ir y participar 
de la mejor manera. 

Aquí el señor presidente siempre aleja mucho que las organizaciones esto que lo 
otro; pero si nos enfocamos solo en juegos nacionales tampoco lo están haciendo 

bien, entonces, sí poner más detalle en eso, para que no vuelva a pasar una 
situación de estas. 
Bueno, el primer punto sería que apliquen el artículo 181, que sería traer, a pesar 

de que ya pasó el tiempo, el plan de trabajo del próximo año, en teoría es y que 
brinden el debido informe de lo que realizaron este año que pasó.  
Tal vez a los miembros del Concejo sí pedirles un poco más de anuencia con la 
comisión de hacienda y presupuesto, porque tenemos el informe trimestral de ellos 
y no lo hemos podido revisar desde hace mucho tiempo, así que pedirles como 
atención a ese punto, porque también estamos fallando en no haber revisado eso 

apenas de ellos nos lo enviaron, para tener como más insumos del trabajo. 
La señora presidenta municipal a.i indica que sería el acuerdo que votamos ahorita 

y tal vez lo de pedir el informe mensual, tal vez lo podemos solicitar la otra semana 
con ellos aquí presentes. 
Nada más. Sí, verdad que saliera algún tema de Hacienda y presupuesto, pues ahí 

se aclararía, sí, sería importante hacerle la solicitud también a la tesorera, que 
siempre como está trabajando. 

 
4. La señora presidenta municipal comenta que hoy en atención al público había 

la visita del señor Alberto Cabezas por motivos fuera del alcance no pudo asistir 
el día de hoy, entonces, hay que reprogramar la visita y programársela con 

tiempo porque tiene que comprar el tiquete y venirse. 
 

Una vez ampliamente discutido, se acuerda: 
ACUERDO #14: Con dispensa de trámite de comisión, el honorable Concejo 
Municipal de Tarrazú reprograma visita del señor Alberto Cabezas Villalobos, 

por lo que se le brindará un espacio presencial en la sesión ordinaria del 17 de 
julio del 2024, a las 9:00 a.m. en el salón de sesiones de la Municipalidad de 

Tarrazú, por un periodo de 30 minutos. 
ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO” 

 

 
Sin más asuntos que tratar, finaliza la sesión a las once horas con veinte minutos 
del día. 

 
 

 
 

 
______________________                         ____________________________ 

   Daniela Fallas Porras                                    Daniela Gutiérrez Valverde 
SECRETARIA MUNICIPAL                                PRESIDENTA MUNICIPAL a.i. 


